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INTRODUCERE 

Zona pelagică constituie cel mai mare habitat din lume și are o importanță ecologică 
foarte mare, deoarece majoritatea organismelor și a speciilor de pești își petrec cel puțin o 
parte din viață în această zonă, fie ca larve, fie ca adulți.  

Comunitatea zooplanctonică este reprezentată de organisme animale care plutesc în 
masa apei, fără a se deplasa activ în coloana de apă și care se găsesc de obicei în zona 
pelagică. Aceste comunități sunt foarte importante în rețelele trofice marine, fiind consumatori 
principali ai fitoplanctonului și sursă de hrană pentru pești, controlând astfel producția de 
fitoplancton și modelând procesele din cadrul ecosistemelor pelagice (Harris și colab., 2000). 
Zooplanctonul poate fi împărțit în clase de mărime, această teză de doctorat axându-se pe 
fracția mezozooplanctonică (între 0.2-20 mm), constituind o parte importantă a zooplanctonului 
în rețele trofice pelagice.  

Aceste organisme sunt cruciale în rețelele trofice marine, nu numai datorită abundenței 

lor absolute și diversității mari, ci și pentru funcțiile vitale ale ecosistemului trofic pe care le 

îndeplinesc - în special în rețeaua trofică pelagică - fie că sunt principalii consumatori ai 

fitoplanctonului sau ca pradă principală pentru mulți pești și alte niveluri trofice superioare.  

Organismele zooplanctonice ajută la modelarea amplorii schimbărilor climatice prin fixarea 

carbonului prin intermediul pompei biologice, dar, în mod paradoxal, sunt foarte susceptibile 

la schimbarea climei. Diferite componente ale ecosistemului (grupuri trofice) răspund fenologic 

la schimbările condițiilor de mediu (eutrofizare, creșterea temperaturii),acest lucru poate duce 

la nepotriviri între nivelurile trofice succesive și poate perturba sincronia dintre producătorii 

primari, secundari și terțiari. Peștii pelagici sunt și ei influențați direct și indirect de variația 

climatică, deoarece creșterea temperaturii apei provoacă schimbări în migrațiile peștilor și duc 

la modificări în prezența și dezvoltarea prăzii lor zooplanctonice. Prin urmare, zooplanctonul 

reprezintă un potențial indicator pentru poluarea apei (Ismail și colab., 2016). Orice variație a 

biomasei zooplanctonice are implicații asupra pescuitului și asupra serviciilor generate de 

ecosistem (Caroppo și colab., 2013). 

Astfel, deoarece eutrofizarea determină schimbări la nivelul structurii calitative și 
cantitative a zooplanctonului, utilizarea acestuia ca indicator al modificărilor ce pot apărea la 
nivel trofic și al condițiilor ecologice cauzate de dinamica nutrienților are un rol foarte important 
(Jurczak și colab., 2019).  

Dinamica populațiilor zooplanctonice, ciclurile lor de reproducere, creșterea și rata de 
supraviețuire sunt factori importanți care influențează recrutarea în stocurile de pești. Acest 
ultim rol a făcut ca ecologia zooplanctonului să fie de un interes deosebit pentru cercetare.  

O serie de organisme marine se hrănesc cu plancton fie la un moment dat al ciclului 
lor de viață, fie pe tot parcursul vieții. Prin urmare, importanța planctonului în transferul de 
energie la nivelurile trofice superioare prin diferite lanțuri trofice nu poate fi subestimată, acesta 
reprezintând baza rețelei trofice marine și, prin urmare joacă un rol esențial în pescuit. 
Productivitatea primară şi creșterea planctonului sunt strâns legate de parametrii fizico-chimici 
ai apei de mare (Drira și colab., 2018). 

În Marea Neagră, zooplanctonul are rolul de "industrie-cheie", convertind în substanţă 
organică o cantitate mare de producţie primară, dar şi de material proteic neviu, în acest mod, 
materia şi energia generate în ecosistem de autotrofele fotosintetizante, pe de o parte, dar şi 
substanţa organică particulată ori solvită din masa apei devin accesibile şi pentru organismele 
care nu sunt fitofage sau care nu dispun mecanisme de capturare a agregatelor organo-
bacteriene (Stugren, 1994). Astfel, zooplanctonul devine principala sursa de hrană pentru 
juvenilii şi adulţii peştilor pelagici planctonofagi, specii care în Marea Neagră constituie 
elemente esenţiale în baza trofică a delfinilor, dar şi în compoziţia calitativă a pescuitului 
industrial (Onciu și colab., 2006). 

 Zooplanctonul joacă un rol considerabil în producția oricărui ecosistem acvatic. Într-o 
măsură confirmată, eșecul și succesul în domeniul pescuitului - în special în cazul speciilor 
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pelagice sunt în strânsă legătură cu disponibilitatea planctonului, stocurile mari de pește 
găsindu-se în regiuni cu abundență și biomasă mare planctonică.  

Datorită rolului cheie al zooplanctonului în etapele timpurii de dezvoltare a peștilor, 
modificări ale acestora în compoziția și abundența speciilor au implicații semnificative pentru 
recrutarea și dinamica peștilor. Prin urmare, înțelegerea abundenței, compoziției speciilor și 
distribuției zooplanctonului este foarte valoroasă în sprijinul cercetării asupra producției 
piscicole și schimbările în ecosisteme (Liu și colab., 2014; Richardson, 2008). În fazele larvare 
și juvenile, peștii consumă zooplancton ca hrană, sincronia dintre vârful abundenței 
mezozoplanctonului și larvele de pești fiind crucială în determinarea recrutării și dinamicii 
populatiilor peștilor (Liu și colab., 2017). 

 

OBIECTIVELE ȘI SCOPUL LUCRĂRII 

 
Scopul general al acestui studiu de doctorat este extinderea și actualizarea 

cunoștințelor despre comunitatea mezozooplanctonică (0,2-20 mm) de la litoralul românesc al 
Mării Negre în perioada 2013-2020 și caracterizarea rolului trofic al acesteia pentru peștii 
pelagici.  
 
Mai precis, studiul se concentrează pe următoarele obiective: 

 
 

1. Identificarea compoziţiei calitative a populaţiilor mezozooplanctonice de la litoralul 
românesc  

2.  Evaluarea dinamicii şi distribuţiei temporale și spațiale a populaţiilor 
mezozooplanctonice 

3.  Evaluarea factorilor de mediu ce influențează componenta mezozooplanctonică 
4. Evaluarea corpurilor de apă de la litoralul românesc conform Directiva-cadru 

Strategia pentru mediul marin pe baza indicatorilor mezozooplanctonici stabiliți  
5. Realizarea unor hărți de distribuție pentru aglomerările peștilor pelagici (șprot și 

rizeafcă) și densitatea componentei trofice a comunității mezozooplanctonice   
6. Consolidarea cunoștințelor cu privire la hrana speciilor de pești pelagici prin analiza 

conținutului stomacal la Sprattus sprattus (Linnaeus, 1758)- șprot, și Alosa tanaica (Grimm, 
1901)- rizeafcă 
 
 

Valoarea științifică a acestei teze de doctorat constă în faptul că s-a analizat nu 
numai structura comunității mezozooplanctonice de la litoralul românesc (detalii 
temporale și spațiale), ci și dinamica clupeidelor în raport cu abundența hranei în 
coloana de apă prin realizarea unor hărți de distribuție și disponibilitatea prăzii prin 
analiza conținutului stomacal a două specii de pești pelagici cu valoare comercială: 
Sprattus sprattus (Linnaeus, 1758) , Alosa tanaica (Grimm, 1901). 
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CAPITOLUL 1. Zooplanctonul Mării Negre 

 

Primul capitol al tezei prezintă informații cu privire la zooplancton în general,  cu referire 
la caracteristicile ecologice ale acestuia (subcapitolul 1.1), la importanța pe care acesta o 
exercită în cadrul ecosistemului (subcapitolul 1.2), fiind prezentat și un scurt istoric al 
cercetării zooplanctonului la litoralul românesc (subcapitolul 1.3).  

Zooplanctonul este clasificat în funcţie de mărime sau de stadiul de dezvoltare (Figura 
1), categoriile de mărimi (Harris și colab., 2000)  includ:  

• picoplanctonul, care măsoară mai puţin de 2 micrometri,  
• nanoplancton (între 2-20 micrometri),  
• microzooplancton (între 20-200 micrometri),  
• mezozooplancton (între 0.2 - 20 milimetri) 
• macrozooplancton (între 20-200 milimetri)  
• megaplancton (care măsoară peste 200 de milimetri).  

 
Figura 1. Împărțirea planctonului în clase de mărime, grupuri funcționale (Alcaraz și colab., 

2003) 
 

CAPITOLUL 2. Peștii pelagici de la litoralul românesc 

 

Capitolul debutează cu informații privitoare la peștii pelagici, punând accent pe rolul acestora 
în ecosistem, făcându-se apoi descrierea speciilor de pești din Ordinul Clupeiformes, prezente 
la Marea Neagră  (subcapitolul 2.1 și 2.2).  
 

CAPITOLUL 3. Material și metode de lucru 

 

3.1. Comunitatea mezozooplanctonică 

Colectarea probelor de mezozooplancton s-a executat prin tractarea pe verticală, cu o 

viteză de 0,5-1 m/s, a fileului în masa apei, pe orizonturi standard (10-0 m, 25-10 m, 50-25 m, 

100-50 m) în perioada caldă a anului și din întreaga coloană de apă, în sezonul rece. 

Rețeaua de stații ce are un număr de 45 puncte de prelevare, se întinde pe întreaga 

platformă contientală a litoralului românesc și constă în 13 profile perpendiculare pe linia de 
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coastă: Sulina, Mila 9, Sf.Gheorghe, Portița, Gura Buhaz, Cazino Mamaia, Constanța Nord, 

Est Constanța, Constanța Sud, Eforie, Costinești, Mangalia, Vama Veche (Figura 2). 

 

Figura 2. Harta cu stațiile de prelevare a probelor mezozooplanctonice în 
intervalul 2013-2020 

3.2. Peștii pelagici 

Prelevarea probelor de pești pelagici a fost efectuată cu ajutorul traului pelagic de 36 

m lungime, prin traulare la suprafață (0-5m), la viteza navei de 2,8-3,2 Nd, durata traulării fiind 

de 30 minute, deschiderea orizontală a traului de 24 m, 12 m verticala.  

Stațiile de eșantionare pentru șprot au fost la adâncimi cuprinse între 10 m (Zăton) și 

60-70 m (Mangalia), în perioada 2013-2020 (Figura 3) iar pentru rizeafcă traulările au fost 

efectuate doar în sectorul nordic al litoralului, la adâncimi de păna la 40m, în perioada 2019-

2020 (Figura 3). 

 

Figura 3.  Harta cu distribuția stațiilor de eșantionare pentru șprot (stânga) și pentru rizeafcă 
(dreapta) (INCDM) 

 

3.3. Analiza conținutului stomacal 

Pentru identificarea conținutului stomacal la peștii pelagici, au fost studiate două specii 

de pești : șprotul - Sprattus sprattus (Linnaeus, 1758) și rizeafca Alosa tanaica (Grimm, 1901). 

Pentru a stabili contribuția componentei mezozoplanctonice în nutriția peștilor pelagici studiați, 

s-a utilizat metoda analizei conținutului stomacal la cele două specii menționate. Probele au 

fost colectate de pe platforma continentală a Mării Negre, eșantionarea șprotului acoperind 
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întreaga platformă continentală (Figura 4), pentru rizeafcă prelevându-se probe exclusiv din 

stații situate în sectorul nordic al litoralului, până la izobata de 40m (Figura 4). 

 

Figura 4. Harta cu distribuţia staţiilor din care au fost colectate exemplare de Sprattus 
sprattus (Linnaeus, 1758 ) și Alosa tanaica (Grimm, 1901) în vederea analizării conținutului 

stomacal 
 
Eșantioanele de pește au fost măsurate și cântărite, iar studiul conținutului stomacal a fost 
efectuat prin analiza conținutului și determinarea cât mai exactă a tipului de alimente găsit în 
stomac, prin determinarea grupelor. Conținutul stomacal a fost determinat prin disecția 
abdominală a exemplarului de pește, urmată de extracția stomacului. Stomacul a fost cântărit, 
disecat și articolele alimentare constitutive au fost separate și enumerate sub microscop 
(Figura 5). 

  

Figura 5. Analiza conținutului stomacal la speciile de pești pelagici 
 

3.4. Metode de analiză, prelucrare şi interpretare a datelor 

STATISTICA 14.0.0.15 (TIBCO) a fost utilizat în vederea analizării interacțiunilor dintre 
componenta abiotică și comunitatea mezozooplanctonică. 

Datele au fost prelucrate utilizând și programul PRIMER 7 (v.7.0.17) (Clarke, 2014) 

pentru analiza variaţiior spaţiale şi temporale ale şirurilor de date pentru componenta 

mezozooplanctonică și a conținutului stomacal al peștilor în toții anii de investigaţii.  

ARCGIS PRO – software profesional de cartografiere este cea mai nouă aplicație 
profesională (desktop) GIS (Geographic Information System) de la Esri, cu care s-au creat 
hărțile de distribuție.  
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Au fost aplicați indici ecologici caracteristici care definesc starea ecologică a 
ecosistemului marin pe baza elementului biologic mezozooplancton, în concordanță cu 
cerințele Directivei Cadru Strategie Marină – DCSMM. 

 

CAPITOLUL 4. Evoluția comunității mezozooplanctonice de la litoralul românesc în 

perioada 2013-2020 

 

În cadrul acestui capitol a fost analizată variația calitativă a mezozooplanctonului 

(subcapitolul 4.1), au fost descrise speciile mezozooplanctonice identificate (subcapitolul 

4.1.1) și s-a efectuat și analiza cantitativă a mezozooplanctonului în perioada 2013-2020 

(subcapitolul 4.2) precum și distribuția și dinamică sezonieră a comunității (subcapitolul 4.3). 

 

4.1. Analiza calitativă a populației mezozooplanctonice de la litoralul românesc  

 
În perioada 2013-2020, la litoralul românesc au fost identificați 27 de taxoni 
mezozooplanctonici, de natură holopanctonică și meroplanctonică, aparținând la diferite clase 
și ordine.  
În ceea ce privește structura calitativă pe grupe ecologice (Figura 6), se observă că pe toată 
perioada de studiu analizată, ponderea cea mai mare au deținut-o copepodele (între 33% și 
43%), fiind urmate de grupul cladocerelor și de componenta meroplanctonică. Categoria alte 

grupe a înregistrat valori procentuale mai mici iar categoria netrofică a înregistrat aceeași 
valoare de 5% dat fiind faptul că este reprezentată de o singură specie și anume 

dinoflagelatul Noctiluca scintillans. 

 

Figura 6. Structura calitativă a mezozooplanctonului total în perioada 2013-2020 
 

   4.2. Analiza cantitativă a mezozooplanctonului în perioada 2013-2020 

 

Dinamica mezozooplanctonului este influenţată de aportul de nutrienţi al Dunării, de 
salinitate şi de direcţiile de transport a comunităţilor mezozooplanctonice de către curenţi. 
Datorită variabilității condiţiilor de mediu de la litoralul românesc, a fost luată în considerare o 
împărţire a litoralului românesc în trei sectoare: sectorul nordic -N (profilele Sulina, Mila 9, 
Sf. Gheorghe, Portiţa) – zonă puternic influenţată de Dunăre, sectorul central- C (profilele 
Gura Buhaz, Cazino,Constanța Nord, Est Constanța Constanţa Sud), sectorul sudic- S 
(profilele Eforie Sud, Costineşti, Mangalia, Vama Veche). 

Din diagramele box plot pentru densitățile medii ale grupelor mezozooplanctonice se 

observă că există variații între cele trei sectoare analizate (Figura 7) ceea ce face oportună 

analiza acestei componente în funcție de sectoare. 
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Figura 7. Diagramele box plot pentru valorile medii ale densității mezozooplanctonului total 
(trofic și netrofic) în funcție de sectoare în perioada 2013-2020 

 

4.3. Distribuția și dinamica sezonieră a mezozooplanctonului în perioada 2013-2020 

 

Analiza SIMPER pentru sezonul cald și rece scoate în evidență contribuția mare pe 

care componenta netrofică reprezentată de Noctiluca scintillans a avut-o în sezonul cald, în 

sezonul rece fiind mai slab reprezentată din punct de vedere al densității dar dominând din 

punct de vedere al biomasei (Tabel 1). Copepodul Acartia clausi a înregistrat valori medii mai 

mari atât în sezonul cald cât și în cel rece, dominând în sezonul rece (Tabel 1). Elementele 

meroplanctonice Balanus și Bivavlvia au contribuit în sezonul cald la comunitatea 

mezozooplanctonică, iar în sezonul rece doar Bivalvia a mai contribuit la valorile medii ale 

densității (Tabel 1). 

Tabel 1. Rezultatele analizei SIMPER pe baza densităților medii a taxonilor 
mezozooplanctonici, pe sezoane , în perioada 2013-2020 

Sezon Cald 

Taxoni  Densitate 
medie 
(ind/m3) 

Sim 
medie 

Sim/SD Contrib% Cum% 

Noctiluca scintillans 68,12 12,39 1,49 19,92 19,92 

Acartia clausi 45,82 8,97 2,73 14,43 34,35 

Balanus 39,78 7,57 2,16 12,18 46,52 

Bivalvia 37,77 7,34 2,69 11,8 58,33 

Pleopis polyphemoides 24,7 5,31 3,24 8,54 66,87 

Pseudocalanus elogatus 15,76 3,87 3,41 6,22 73,09 

Sezon Rece 

Acartia clausi 39,41 15,66 3,72 26,78 26,78 

Noctiluca scintillans 36,4 12,22 4,01 20,9 47,68 

Pseudocalanus elogatus 23,67 9,82 5,29 16,8 64,48 

Bivalvia 14,56 4,84 6,82 8,28 72,76 

 

Analizând dominanța mezozooplanctonului total în sezonul cald și rece, se observă că din 

punct de vedere al valorilor medii de densitate au existat variații pentru componenta trofică și 

netrofică în sezonul cald. Astfel, în unele stații se remarcă dominanța troficului iar în altele cea 

a netroficului (Figura 8). În sezonul rece, componenta trofică a mezozooplanctonului a fost 
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mult mai bine reprezentată, atingând valorile medii cele mai mari, componenta netrofică fiind 

mai puțin dezvoltată din punct de vedere cantitativ (Figura 8). 

  

Figura 8. Distribuția spațială a densității medii a mezozooplanctonului total în sezonul cald și 
rece al perioadei 2013-2020 

CAPITOLUL 5. Interacțiuni între factorii de mediu și comunitatea mezozooplanctonică 

 
Variația climatică, fie că este naturală sau rezultă din cauze antropice, poate altera 

condițiile ecologice locale ale habitatului pelagic, afectând abundența speciilor și compoziția 
comunităților biologice (Beaugrand și colab., 2018). 

Deoarece distribuția comunităților mezozooplanctonice este strâns legată de evoluția 
factorilor de mediu abiotici) (Peterson și colab., 1979) am analizat variația principalilor 
parametri fizico-chimici (temperatura (T), salinitatea (S) și oxigenul dizolvat (O2) precum și a 
nutrienților (fosfați (PO4), silicați (SiO4), azotați (NO3), azotiți (NO2) și amoniu (NH4) dizolvați în 
apa de mare, în perioada 2013-2020 (Tabel 2), în sezonul cald (mai-octombrie) și rece 
(noiembrie-aprilie) 
 

Tabel 2. Statistica descriptivă a factorilor de mediu de la litoralul românesc, 2013-2020 

Variabila N Media Mediana Min. Max. 
Percentila 

25 
Percentila 

75 
Dev. 
Std. 

Coeficient  
de variație 

(%) 

T [oC] 387 18,58 20,28 5,20 27,12 12,98 23,79 6,35 34,2 

S [‰] 387 14,66 15,58 0,11 19,91 13,52 17,36 3,80 25,9 

O2 [µM] 392 319,0 314,6 119,2 495,6 284,8 354,8 49,4 15,5 

PO4 [µM] 391 0,34 0,24 0,01 3,04 0,10 0,44 0,38 111,8 

SiO4 [µM] 391 14,22 6,49 0,05 168,32 3,07 15,58 20,77 146,1 

NO2 [µM] 391 1,84 0,41 0,01 50,85 0,14 1,06 4,97 270,1 

NO3 [µM] 391 5,21 2,53 0,01 69,23 1,49 5,59 7,46 143,2 

NH4 [µM] 391 7,71 5,45 0,12 64,41 1,93 11,02 7,94 103,0 

 



Dinamica spațio-temporală a comunității mezozooplanctonice de la litoralul românesc al Mării 
Negre și contribuția acesteia în hrănirea unor specii de pești pelagici cu valoare economică  
Drd. Bișinicu Elena 

9 
 

 

Analiza componentelor principale (PCA - Principal Component Analysis) (Figura 9) 

explică, prin primii doi factori identificați,54,5 % din variația factorilor de mediu (PC1 – 31,8 

%,PC2 -22,7 %) ). PC1 include efectul salinității scăzute (-) și a conținutului crescut (+) de 

fosfor și siliciu din aport fluvial [1] în timp ce PC2 ia în calcul creșterea temperaturii [2]. 

 

Figura 9. Analiza componentelor principale (PCA) pentru factorii de mediu de la litoralul 
românesc, 2013-2020 

 

Temperatura și salinitatea reprezintă combinația de factori semnificativi (r=0,302) care explică 

cel mai bine densitatea mezozooplanctonului de la Marea Neagră din perioada 2013-2020 

(Figura 10).  

 

Figura 10. Histograma BEST – factori de mediu cu densitatea mezozooplanctonului – 2013-
2020 

 

Analizând mezozooplanctonul netrofic reprezentat de dinoflagelatul Noctiluca 
scintillans în raport cu temperatura din sezonul cald al perioadei 2013-2020 se observă că 
densitățile cele mai mari (80315-151789 ind/m3) au fost înregistrate în sectorul nordic la 
temperaturi cuprinse între 15.49-19.31 0C și în cel sudic la temperaturi de 19.32-21.53 0C 
(Figura 11). Noctiluca scintillans a înregistrat valori asemănătoare în toate cele trei sectoare 
la valori ale temperaturii cuprinse între 23.6-24.89 0C.  În ceea ce privește salinitatea din 
sezonul cald, se observă că la salinități cuprinse între 16.99-18.94 PSU, N.scintillans a 
înregistrat cele mai mici valori ale densității, dinoflagelatul fiind mult mai bine reprezentat 
cantitativ la salinități cuprinse între 8.93 PSU și 16.98 PSU, maximul de densitate fiind atins în 
sectorul nordic la o salinitate de 12.65-15.39 PSU (Figura 11). 
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Figura 11. Distribuția spațială a densității mezozooplanctonului netrofic, temperaturii apelor și 
salinității de la litoralul românesc– sezon cald, 2013-2020 

 
 Mezozooplanctonul trofic din sezonul cald a fost bine reprezentat din punct de 
vedere cantitativ, înregistrând valori mari ale densității. Se observă că în stațiile de mai mică 
adâncime au fost înregistrate valorile cele mai mari (60893-114494 ind/m3) (Figura 12). 
Distribuția mezozooplanctonului în funcție de adâncime este influențată în principal de factori 
abiotici precum temperatura apei și de factori biotici precum disponibilitatea alimentelor și 
stresul generat de prădători (Hembre și colab., 2003). 
 Densitatea mezozooplanctonului trofic din sezonul cald a prezentat variații în 
raport cu valorile de salinitate, cele mai mari valori ale densității fiind înregistrate în sectorul 
sudic și central,  la salinități de 12.65-15.39 PSU (Figura 12). Se observă că cele mai mici 
densități au fost atinse în zona de larg unde salinitatea a fost cuprinsă între 16.99-18.94 PSU 
(Figura 12).  

  

Figura 12. Distribuția spațială a densității mezozooplanctonului trofic, temperaturii apelor și 
salinității de la litoralul românesc– sezon cald, 2013-2020 

 
Deși cu valori ale densității mult mai mici decât cele din sezonul cald, dinoflagelatul 

Noctiluca scintillans a fost prezent și în sezonul rece 2013-2020. De remarcat este faptul că 
specia s-a dezvoltat în toate cele trei sectoare în toate intervalele de temperatură înregistrate 
în sezonul rece (Figura 13), Noctiluca scintillans apărând în intervale mari de temperatură, de 
la temperaturi sub 0-30 °C (Ollevier și colab., 2021). Aceeași situație este întâlnită și în cazul 
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salinității, unde specia a fost întâlnită în toate intervalele de salinitate din sezonul rece, chiar 
și la 0.59-8.92 PSU, interval specific sectorul nordic al litoralului românesc al Mării Negre 
(Figura 13). Deşi creşterea abundențelor N. scintillans este în general afectată de temperatură 
și salinitate, este cunoscut a fi un organism euriterm și eurihalin (Elbrachter și colab., 1998). 
Multe rezultate ale cercetărilor anterioare au arătat că temperatura optimă și cererile de 
salinitate ale N. scintillans sunt diferite în fiecare ecosistem (Huang și colab., 1997, Tada și 
colab., 2004, Miyaguchi și colab., 2006).  

  

Figura 13. Distribuția spațială a densității mezozooplanctonului netrofic, temperaturii apelor și 
salinității de la litoralul românesc– sezon rece, 2013-2020 

 
Modificările abundenței mezozooplanctonului sunt foarte clare în sezonul rece al 

perioadei 2013-2020, valorile maxime de densitate fiind mult mai mici în comparație cu cele 
din sezonul cald. Se observă faptul că în sezonul rece, comunitatea mezozooplanctonică a 
înregistrat valori ale densității cuprinse între 5164-25028 ind/m3 , indiferent de valoarea 
temperaturii (Figura 14) și a salinității (Figura 14). 

  

Figura 14. Distribuția spațială a densității mezozooplanctonului trofic,  temperaturii apelor de 
și salinității la litoralul românesc– sezon rece, 2013-2020 
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CAPITOLUL 6. Comunitatea mezozoplanctonică ca indicator al stării ecologice pentru 

mediul marin în conformitate cu principiile Directivei Cadru Strategie Pentru Mediul 

Marin 

 
Obiectivul Directiva-cadru privind strategia marină 2008/56 / CE (DCSMM) este 

„protejarea și restaurarea mărilor și oceanelor europene și asigurarea că activitățile umane 
sunt desfășurate într-o manieră durabilă, astfel încât generațiile actuale și viitoare să se bucure 
și să beneficieze de oceane și mări dinamice din punct de vedere biologic, sigure, curate, 
sănătoase și productive.  

Pentru caracterizarea habitatelor pelagice din punctul de vedere al comunității 
mezozooplanctonice, s-a stabilit un număr de doi indicatori pentru Criteriul D1C6 și un indicator 
pentru Criteriul D5C3.  

 
Biomasa mezozooplanctonului (mg.m-3) -D1C6 

 
În sezonul rece, corpurile de apă cu salinitate variabilă, costiere și marine au atins starea 

ecologică bună în procentaje mari, după cum urmează: apele cu salinitate variabilă au atins 
GES în proporție de 88%, apele costiere au atins un procentaj de 82% iar cele marine au 

atins starea ecologică bună în proporție de 94% (Figura 15). 
În sezonul cald, starea ecologică bună nu a fost atinsă în niciunul din cele trei corpuri de apă, 

stare ecologică proastă fiind dominantă (Figura 15).Apele cu salinitate variabilă  au atins 
starea ecologică proastă în proporție de 72%, cele costiere au înregistrat un procentaj de 

52% iar cele marine s-au încadrat în starea Non-GES cu 56% (Figura 15). 
 

 

 
Figura 15. Starea ecologică a corpurilor de apă în baza indicatorului Biomasa 

mezozooplanctonului în sezonul rece (stânga) și cald (dreapta) perioada 2013- 2020 
 
Biomasa copepodelor (mg.m-3)-D1C6 

În sezonul rece al perioadei 2013-2020, în baza biomasei copepodelor, s-a atins starea 
ecologică bună în toate cele trei corpuri de apă. În apele cu salinitate variabilă, GES  s-a atins 
în proporție de 73%, în apele costiere a atins 72% iar în apele marine s-a înregistrat cel mai 
mare procentaj pentru GES- 92% (Figura 16). În sezonul cald, s-a atins starea ecologică 
proastă în toate cele trei corpuri de apă. În apele cu salinitate variabilă starea ecologică proastă 
a fost în proporție de 65%, în apele costiere s-a înregistrat un procentaj de 59% iar în apele 
marine 61% (Figura 16).  
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Figura 16. Starea ecologică a corpurilor de apă în baza indicatorului Biomasa copepodelor în 

sezonul rece (stânga) și cald (dreapta) perioada 2013- 2020 
 
Biomasa Noctiluca scintillans (mg.m-3) - D5C3 
 

În sezonul rece al perioadei 2013-2020, starea ecologică bună s-a atins în toate cele 

trei corpuri de apă. În apele cu salinitate variabilă starea ecologică bună s-a atins în proporție 

de 100%, în cele costiere în proprție de 75% iar în cele marine în proporție de 54% (Figura 

17). În sezonul cald, pe baza indicatorului biomasa Noctiluca scintillans s-a atins starea 

ecologică bună în cele trei corpuri de apă. În apele cu salinitate varibilă procentul de GES a 

fost de 72%, în apele costiere de 58% iar în cele marine a atins o valoare de 65% (Figura 17). 

 

Figura 17. Starea ecologică a corpurilor de apă în baza indicatorului Biomasa Noctiluca 
scintillans în sezonul rece (stânga) și cald (dreapta)  perioada 2013- 2020 

 

CAPITOLUL 7. Dinamica peștilor pelagici în raport cu mezozooplanctonul trofic de la 

litoralul românesc în perioada 2013-2020 

 

În unele ecosisteme, peștii pelagici joacă un rol trofodinamic proeminent, exercitând atât 

control de sus în jos asupra zooplanctonului, fiind și o resursă de pradă abundentă pentru alte 

specii de pești (Peck și colab., 2012). 

 

7.1. Dinamica Sprattus sprattus (Linnaeus, 1758) în raport cu mezozooplanctonul trofic 

de la litoralul românesc în perioada 2013-2020 

 

Dinamica trofică a mezozooplanctonului și a peștilor pelagici mici ocupă o poziție 

semnificativă în rețelele trofice pelagice marine (Shannon și colab., 2010). Abundența 

mezozooplanctonului poate fi luată ca un bun indice al disponibilității resurselor piscicole (Nair 
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și colab., 1980). Copepodele sunt componentă majoră a zooplanctonului marin şi astfel sunt 

principala sursă de hrană a larvelor de pești (Poulet și colab., 1991), favorizând supraviețuirea, 

creșterea și dezvoltarea peștilor juvenili (Hansen, 2017). 

 

Dinamica șprotului în raport cu mezozooplanctonul trofic de la litoralul românesc în 

primăvara anului 2013 

În sezonul de primăvară al anului 2013, populația de șprot a înregistrat cea mai mare valoare 

a capturilor în stațiile din sectorul nordic și central al Mării Negre, sectorul sudic fiind 

caracterizat de valori mai mici ale capturilor (Figura 18). Analizând valorile de densitate ale 

mezozooplanctonului trofic se observă că în sectorul central și nordic s-au înregistrat cele mai 

mari valori ale abundenței, mai ales în zonele de mică adâncime, în aceste condiții de hrană 

corespunzătoare asigurată, șprotul migrează spre țărm. Copepodele, parte a componentei 

trofice mezozooplanctonice și prada majoră a peștilor juvenili din habitatul natural datorită 

valorii nutritive adecvate (Gamboa și colab., 2019) au fost foarte bine reprezentate din punct 

de vedere cantitativ, atingând valori maxime ale densității chiar în zonele în care șprotul a 

format aglomerări, ceea ce indică o bună bază trofică.  

 
 

Figura 18. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 
Data Collection Programme for Fisheries), a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în primăvara lui 2013 
 

Dinamica șprotului în raport cu mezozooplanctonul trofic de la litoralul românesc în 

vara anului 2014 

Populația de șprot din vara anului 2014 a fost caracterizată de valori mari a capturilor în partea 

centrală și nordică a litoralului, valoarea maximă a capturii fiind înregistrată în sectorul nordic 

(Figura 19). Deosebirile cantitative ce se înregistrează la aglomerările de șprot din cele trei 

sectoare de la litoralul românesc se datorează biologiei șprotului, un peşte criofil ce nu suportă 

temperaturi ridicate. 

În ceea ce privește mezozooplanctonul trofic, se observă că densitatea acestuia a atins valori 

mari  în sectorul central și nordic, în stațiile de mai mică adâncime, unde și aglomerările de 
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sprot au atins valori mari ale capturilor. Grupul copepodelor a fost cel mai bine reprezentat în 

zona nordică și centrală ceea ce indică o bună disponibilitate a hranei. 

  

Figura 19. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 
Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în vara lui 2014 
  

Dinamica șprotului în raport cu mezozooplanctonul trofic de la litoralul românesc în 

primăvara anului 2015 

În sezonul de primăvară al anului 2015, populația de șprot a variat cantitativ, înregistrând 

valori mari în partea centrală a Mării Negre. În sectorul sudic valorile de captură pentru șprot 

s-au încadrat între 0.50-0.99 t/km2, cu excepția unei stații unde valoarea capturilor a fost mai 

mare (10-19.99 t/km2) (Figura 20). Mezozooplanctonul trofic a atins valori mari ale densității în 

stațiile de mai mică adâncime situate în sectorul central și sudic,  în sectorul nordic fiind mai 

slab reprezentat din punct de vedere cantitativ (Figura 20). În ceea ce privește structura 

cantitativă a copepodelor se observă că acestea au atins valori mari ale densității în toate cele 

trei sectoare, fiind mult mai bine reprezentate cantitativ în sectorul central (Figura 20) acolo 

unde și populația de șprot a fost cel mai bine dezvoltată, formând aglomerări mari ce ar putea 

fi generate de abundența hranei în coloana de apă. 
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Figura 20. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 
Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în primăvara lui 2015 
 

Dinamica șprotului în raport cu mezozooplanctonul trofic de la litoralul românesc în 

2016  

Populația de șprot din primăvară a variat din punct de vedere cantitativ, cele mai mari 

valori ale capturilor fiind înregistrate în stațiile situate în sectorul nordic al platformei 

continentale (Figura 21). În sectorul nordic, deplasarea apelor superficiale de la adâncimi mici 

spre larg este aproape permanentă (datorită acţiunii curentului fluvial), urcarea maselor de apă 

de adânc către ţărm fiind mai accentuată. De aceea cantităţile pescuite de şprot, în sezonul 

cald sunt mai mari în sectorul nordic, spre deosebire de cel central şi sudic unde scăderile de 

temperatură în stratul de suprafață sunt destul de rare şi pe o perioadă scurtă de timp (Cautiș, 

1958). De remarcat este faptul că în acest an, populația de șprot a înregistrat valori ale 

capturilor aproximativ egale în sectorul central și sudic în stațiile localizate până la izobata de 

40m, în apele mai adânci populația fiind mai slab reprezentată (Figura 21). Mezozooplanctonul 

trofic a prezentat o distribuție uniformă în cele trei sectoare, cu valori ale densității cuprinse în 

intervalul 3935-8359 ind/m3, aceeași distribuție relativ uniformă prezentând-o și copepodele 

care au înregistrat densități între 2114-4842 ind/m3 în majoritatea stațiilor (Figura 21), 

abundența prăzii pentru populația de șprot fiind una optimă. 
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Figura 21. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 

Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în primăvara lui 2016 

Aglomerările de șprot din toamna lui 2016 au atins cele mai mari valori în stațiile situate 

în sectorul sudic (3 stații) și în cel nordic (1 stație) ( Figura 22). Se observă faptul că în sectorul 

central populația de șprot a fost cel mai slab reprezentată. Mezozooplanctonul trofic a  

înregistrat valori cuprinse între 4356-8593 ind/m3, fiind mai bine reprezentat în cadrul unei 

singure stații din sectorul sudic iar copepodele au atins valori mai mari ale densității în stațiile 

din sectorul central și nordic ( Figura 22). De remarcat este faptul că în zonele în care șprotul 

a fost mult mai bine reprezentat cantitativ și anume în apele de larg, disponibilitatea hranei a 

fost una mai redusă, componenta trofică mezozooplanctonică și copepodele fiind prezente în 

cantități mai mici ( Figura 22). 

 
 

Figura 22. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 
Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în toamna lui 2016 
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Dinamica șprotului în raport cu mezozooplanctonul trofic de la litoralul românesc în 

2017 

Șprotul din primăvară a fost caracterizat de cele mai mari valori mari ale capturilor în 

partea nordică și centrală a platformei continentale românești. De remarcat este faptul că s-au 

atins valori mari de captură pe izobata de 30m în stațiile situate în sectorul central și nordic, 

sectorul sudic fiind caracterizat de valori mici pentru aglomerările de șprot (Figura 23). Baza 

trofică mezozooplanctonică a fost una bine reprezentată cantitativ, valorile cele mai mari atât 

pentru toată componenta trofică inclusiv copepode fiind atinse în stațiile de mai mică 

adâncime, acolo unde și capturile de sprot au fost mai mari (Figura 23). 

  

Figura 23. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 
Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în primăvara lui 2017 
 

Șprotul a fost bine reprezentat din punct de vedere cantitativ în toamna lui 2017,  în 

toate cele trei sectoare ale litoralului românesc, înregistrând valori ale capturii de 5.00-9.99 

t/km2. Cea mai mare valoare a capturii (20.00-99.9 t km/2) a fost atinsă într-o singură stație 

situată în sectorul sudic. Se observă că în stațiile de mică adâncime s-au înregistrat cele mai 

mici valori ale capturilor (0-0.99, 0.10-0.49, 0.50-0.99 t/km2). Componenta trofică a 

mezozooplanctonului a fost mai slab reprezentată din punct de vedere cantitativ, cu densități 

mai mari în doar câteva stații situate în apropiere țărmului, acolo unde populația de șprot a fost 

mai slab reprezentată. Aceeași sitauție este și în cazul copepodelor care s-au dezvoltat 

cantitativ doar în cadrul câtorva stații localizate în ape mai puțin adânci. 
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 Figura 24. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 

Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în toamna lui 2017 

Dinamica șprotului în raport cu mezozooplanctonul trofic de la litoralul românesc în 

2018 

În acest an, populația de șprot din primăvară a fost cel mai bine reprezentată cantitativ 

în sectorul nordic unde a atins valoarea maximă a capturilor (20.00-99.99 t/km2) în majoritatea 

stațiilor localizate în acest sector. S-au atins valori cuprinse între 5.00-9.99 t/km2 în stațiile 

localizate în sectorul central și cel nordic, sectorul sudic fiind caracterizat de cele mai mici 

valori pentru capturile de șprot (Figura 25). Mezozooplanctonul trofic a atins valori mari ale 

densității în aceleași stații în care șprotul la fost cel mai bine reprezentat, copepodele fiind 

elementele trofice bine reprezentate cantitativ, cel mai probabil contribuind la formarea unor 

aglomerări mari de șprot (Figura 25). 

 

 

Figura 25. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 

Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în primăvara lui 2018 
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În toamna anului 2018, populația de șprot a înregistrat maximul de dezvoltare în stațiile 

situate în sectorul nordic, cu o valoare a capturilor de 20.00-99.99 t/km2. Aglomerările de șprot 

au fost mai mari și în stațiile localizate în sectorul sudic și central, înregistrând valori ale 

capturilor de 10.00-19.99 t/km2 și 5.00-9.99 t/km2 (Figura 26). De remarcat este faptul că s-au 

atins valori foarte mari ale capturilor în apele mai adânci. Şprotul, specie prin excelenţă criofilă, 

se îndepărtează de litoral când temperatura apei depăşeşte 18oC şi revine numai în cazul 

existenţei curenţilor reci de fund (Cautiş, 1958, Şerpoianu, 1964). Structura trofică 

mezozooplanctonică în această perioadă nu a fost una propice pentru șprot, acesta 

cantonându-se în zonele de adâncime unde și mezozooplanctonul atinge valori ale densității 

mai mici.  

 
 

Figura 26. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 
Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în toamna lui 2018 
 

Dinamica șprotului în raport cu mezozooplanctonul trofic de la litoralul românesc în 

2019 

 Aglomerările de șprot din toamna lui 2019 au atins valoarea maximă (20.00-99.99 

t/km2) în sectorul nordic, în cadrul unei singuri stații. Sectorul central a fost caracterizat de 

valori mari pentru populația de șprot (5.00-9.99 t/km2) pe când în sectorul sudic șprotul a fost 

mult mai slab reprezentat (Figura 27). Se observă faptul că baza trofică mezozooplanctonică 

a fost una bine reprezentată cantitativ, valorile cele mai mari ale densității fiind atinse în stațiile 

din centru și nord, acolo unde șprotul a fost în cantități mari (Figura 27). Copepodele au atins 

valorile maxime ale densității în stațiile situate în toate cele trei sectoare (Figura 27), 

constituind o bază trofică adecvată pentru șprot. 
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Figura 27. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 
Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în toamna lui 2019  
 

Dinamica șprotului în raport cu mezozooplanctonul trofic de la litoralul românesc în 

primăvara lui 2020  

Populația de șprot a prezentat o distribuție relativ uniformă a capturilor în sezonul de 

primăvară, fiind găsit în cantități mari în toate cele trei sectoare, cu maximul înregistrat într-o 

singură stație situată în sectorul nordic. În sectorul central, populația de șprot a atins valori ale 

capturilor de 5.00-9.99 t/km2, situație asemănătoare și în sectorul sudic (Figura 28). Densitatea 

mezozooplanctonului trofic a fost mai mare în sectorul nordic (Figura 28). În ceea ce privește 

valorile densității pentru copepode, se observă că acestea au fost mai mari în sectorul central 

și nordic acolo unde și șprotul a dominat (Figura 28) ceea ce ar putea indica o selectivitate a 

șprotului în ceea ce privește elementele de hrană, copepodele fiind preferate. 

  

Figura 28. Distribuţia stocurilor de şprot (sursa: Romanian Annual Report on the National 
Data Collection Programme for Fisheries) a densității mezozooplanctonului trofic și a 

copepodelor în primăvara lui 2020 



Dinamica spațio-temporală a comunității mezozooplanctonice de la litoralul românesc al Mării 
Negre și contribuția acesteia în hrănirea unor specii de pești pelagici cu valoare economică  
Drd. Bișinicu Elena 

22 
 

 

 

7.2. Dinamica Alosa tanaica (Grimm, 1901) în raport cu mezozooplanctonul trofic de la 

litoralul românesc în perioada 2019-2020  

 
Rizeafca, deși prezentă în cantități mici este frecvent colectată și apare în traulările 

efectuate în zona Deltei Dunării, în sectorul nordic al litoralului românesc al Mării Negre. În 

toamna lui 2019, această specie a înregistrat valori mici ale capturilor dar se observă faptul că 

acolo unde populația de rizeafcă a fost mai bine reprezentată cantitativ și componenta trofică 

a populației mezozooplanctonice și copepodele au înregistrat valori mari ale densității, 

formând astfel o bună bază trofică pentru hrănirea exemplarelor de pește (Figura 29). 

  

Figura 29 . Distribuţia stocurilor de rizeafcă a densității mezozooplanctonului trofic și a 
copepodelor în toamna anului 2019 

 

Populația de rizeafcă din primăvara lui 2020 a fost din nou slab reprezentată cantitativ 

dar componenta trofică mezozooplanctonică și grupul copepodelor au atins valori mari ale 

densității, ceea ce indică faptul că peștii din zona respectivă dispun de elemente de hrană  în 

cantitate mare, susținând astfel dezvoltarea peștilor, aceștia având acces la o bază trofică de 

bună calitate (Figura 30). 

  

Figura 30. Distribuţia stocurilor de rizeafcă, a densității mezozooplanctonului trofic și a 
copepodelor în primăvara anului 2020 
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CAPITOLUL 8. Analiza conținutului stomacal la Sprattus sprattus (Linnaeus, 1758) și 

Alosa tanaica (Grimm, 1901) 

 

O înțelegere a relației dintre pești și organismele lor alimentare în special produsele 

alimentare preferenţiale şi distribuţia lor pot ajuta la localizarea potenţialelor locuri de hrănire 

şi oferă, de asemenea, indicii despre predicția și exploatarea stocurilor de pește. Protecția 

mediului a atras atenția unei secțiuni largi de oameni din întreaga lume și acum a devenit o 

problemă globală în rândul oameni de știință și cercetători care lucrează în acest domeniu. 

Componenta biotă afectată, poate fi, de asemenea, responsabilă pentru schimbarea 

comportamentului de hrănire la pești (Krishna și colab.,2016). 

 

8.1. Conținutul stomacal la Sprattus sprattus (Linnaeus, 1758) în perioada 2018-2020 

 
Analizând numărul de elemente mezozooplanctonice identificate în conținutul stomacal 

al șprotului, se observă că în toți cei trei ani meroplanctonul și copepodele au fost cel mai mult 

consumate în majoritatea stațiilor analizate, cladocerele și alte grupe fiind preferate ca sursă 

de hrană ocazional (Figura 31). De remarcat este faptul că în anii 2019 și 2020 populația de 

șprot a consumat copepode în cantități foarte mari, spre deosebire de 2018 când copepodele 

au fost consumate într-o măsură mai mică. Consumul de meroplancton a fost relativ constant 

pe parcursul celor trei ani, fiind mai intens consumat în 2020 dar în doar câteva stații analizate 

(Figura 31). 

 

Figura 31. Matricea numărului de elemente mezozooplanctonice consumate de șprot în 
perioada 2018-2020 

 

S-au înregistrat similarități de 80% între toți anii analizați, formându-se clustere pe baza 

numărului de elemente meroplanctonice identificate la exemplarele de șprot analizate. De 

menționat este formarea clusterului alcătuit din CHT24m-EC53m-EC50m-TZL37 în anul 2018 

datorat consumului de meroplancton și copepode în egală măsură, anul 2018 fiind anul în care 

populația de șprot a consumat mai puține copepode și elemente meroplanctonice (Figura 32). 
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Figura 32 . Analiza bidimensională NMDS a numărului total de elemente 
mezozooplanctonice (pe grupe) consumate de șprot în 2018-2020 

 

8.2. Dinamica Alosa tanaica (Grimm, 1901) în raport cu mezozooplanctonul trofic de la 

litoralul românesc în perioada 2019-2020  

 

Se observă că rizeafca a consumat în 2020 copepode, cu maximul în stațiile SIN20m 

și CRB30m precum și elemente meroplanctonice în cantități similare în majoritatea stațiilor 

(Figura 33). În 2019 însă, rizeafca a consumat copepode în cantități mari într-o singură stație 

(SF.GH20m) iar elementele meroplanctonice au fost preferate ca hrană dar în cantitate mai 

mare, Decapoda mysis fiind elementul principal identificat în conținutul stomacal (Figura 33). 

 

Figura 33. Matricea numărului de elemente mezozooplanctonice consumate de rizeafcă în 
perioada 2019-2020 
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Faptul că există diferențe de hrănire între cei doi ani analizați reiese și din diagrama NMDS, 

formându-se două clustere de 60% similaritate între stațiile din 2019, stațiile din 2020 nefiind 

incluse în clustere (Figura 34). 

 

Figura 34. Analiza bidimensională NMDS a numărului total de elemente mezozooplanctonice 
(pe grupe) consumate de rizeafcă în 2019-2020 

 

8.3. Analiza comparativă a hranei la Sprattus sprattus (Linnaeus, 1758) și Alosa 

tanaica (Grimm, 1901) 

 

Speciile pelagice pot prezenta nișe ecologice diferite, minimindu-se astfel concurența 

pentru resurse. Acest lucru poate fie cauzat de distribuțiile verticale și sezoniere distincte ale 

peștilor (Zavala-Camin, 1982).  

Utilizând funcția ANOSIM în PRIMER, pe matricea de similaritate Bray-Curtis, am testat 

diferențele în dietele celor două specii de pești pelagici, rezultând o valoare de 0.5 pentru R 

ceea ce indică, din punct de vedere statistic variabilitatea semnificativă privind elementele 

mezozooplanctonice preferate ca sursă de hrană (Figura 35). 

 

 

Figura 35. Analiza multivariată a similarităților (ANOSIM) între șprot și rizeafcă pe baza 
numărului de elemente de hrană consumate  

 

 

 Analizând spectrul trofic al celor două specii, se observă faptul că, spre deosebire 

de șprot, rizeafca a consumat doar taxoni ce aparțin grupului copepodelor, cladocerelor și 
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meroplanctonului. Spre deosebire de rizeafcă, șprotul a consumat și preferat ca sursă de 

hrană și specii ce aparțin categoriei Alte grupe (Figura 36). 

 În ceea ce privește consumul elementelor mezozooplanctonice din punct de vedere cantitativ, 

se observă că pe parcursul anilor luați în studiu, șprotul a consumat în principal copepode 

urmate de elemente meroplanctonice, cladocerele și Alte grupe fiind consumate într-o mai 

mică măsura.  Rizeafca a prezentat variații în hrănire, în anul 2019 consumând cu precădere 

taxoni ce aparțin meroplanctonului și cladocerelor, în anul 2020 meroplanctonul fiind din nou 

dominant, urmat de specii ce aparțin grupului copepodelor (Figura 36). 

 

 

Figura 36. Numărul de elemente mezozooplanctonice consumate de cele două specii de 
clupeide 

 

Diferențele în hrănire între cele două specii reies și din diagrama NMDS, de unde se 

observă că pentru șprot există un cluster de similaritate 80% între anii 2018-2019-2020 

generat de abundența elementelor de hrană identificate în conținutul stomacal, 2019 și 2020 

pentru specia de rizeafcă neformând niciun cluster de similaritate (Figura 37). 

Este de menționat că variabilitatea în hrănire poate fi generată și de faptul că, pentru populația 

de șprot au fost colectate și analizate probe pentru trei ani, spre deosebire de rizeafcă, unde 

analiza s-a efectuat pe parcursul a doi ani și pentru un număr mai mic de exemplare.  

 

 

Figura 37. Analiza bidimensională NMDS a numărului total de elemente mezozooplanctonice 
(pe grupe) consumate de speciile de clupeide 
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CONCLUZII 

 

Componenta mezozooplanctonică  are un rol important pentru mediul marin, monitorizarea 

acesteia fiind un proces absolut necesar, în urma căruia se obțin informații referitoare la starea 

ecologică a mediului marin și la procesele ce au loc în cadrul rețelei trofice marine 

(interacțiunea cu peștii pelagici). Astfel, în urma cercetărilor efectuate şi a interpretării 

rezultatelor obţinute, următoarele concluzii au fost formulate: 

1. În perioada 2013-2020, la litoralul românesc au fost identificate 27 de taxoni 

mezozooplanctonici, de natură holopanctonică și meroplanctonică. S-a  observat o 

scădere a numărului de specii față de perioada 1986-2010, această scădere fiind 

asociată cu impacturile antropice asupra ecosistemului Mării Negre. 

2. Din punct de vedere calitativ, grupul copepodelor a dominant pe toată perioada, cu 

variații anuale a numărului de specii identificate. Un alt grup bine reprezentat a fost cel 

al cladocerelor, cu variații anuale a numărului de specii, urmat de componenta 

meroplanctonică, categoria alte grupe fiind mai slab reprezentată pe toată perioada 

luată în studiu. Componenta netrofică reprezentată de dinoflagelatul Noctiluca 

scintillans a fost prezentă în 2013-2020, pe întreaga perioada analizată.  

3. Pe toată perioada de studiu analizată, ponderea cea mai mare au deținut-o copepodele 

(între 33% și 43%), fiind urmate de grupul cladocerelor și de componenta 

meroplanctonică. Categoria alte grupe a înregistrat valori procentuale mai mici iar 

categoria netrofică a înregistrat aceeași valoare de 5% dat fiind faptul că este 

reprezentată de o singură specie și anume dinoflagelatul Noctiluca scintillans. 

4. În urma analizei cantitative a comunității mezozooplanctonice din perioada 2013-2020 

a reieșit faptul că există variații pentru valorile densității și biomasei pentru componenta 

trofică cât și pentru cea netrofică, inclusiv variații ale densității și biomasei pentru taxonii 

identificați. Aceste variații sunt datorate variabilității naturale a componentei, la care se 

adaugă numărul de probe colectate, perioada de colectare dar și sectoarele luate în 

studiu, unde condițiile de mediu sunt diferite, exercitând astfel o serie de presiuni 

asupra comunității. 

5. Distribuția sezonieră a speciilor mezozooplanctonice a scos în evidență un număr mai 

mare de taxoni identificați în sezonul cald (25), sezonul rece fiind caracterizat de un 

număr maxim de 15 taxoni. 

6. Din punct de vedere cantitativ, dinoflagelatul Noctiluca scintillans – reprezentant al 

componentei netrofice mezozooplanctonice s-a dezvoltat cantitativ în sezonul cald, 

când a atins cele mai mari valori ale densității și biomasei, în sezonul rece fiind 

caracterizat de valori mai mici ale densității și biomasei. 

7. Din categoria trofică mezozooplanctonică, copepodele Acartia clausi și Pseudocalanus 

elongatus au fost cel mai bine reprezentate cantitativ atât în sezonul rece cât și în cel 

cald iar cladocerele au înregistrat valori mari pentru densitate și biomasă doar în 

sezonul cald. Componenta meroplanctonică a atins maximul dezvoltării tot în sezonul 

cald, această situație fiind identificată și pentru categoria Alte grupe. 

8. Valorile de biomasă și densitate înregistrate de mezozooplanctonul total (trofic și 

netrofic) au generat formarea unor clustere de similaritate mare (80%) pentru anii 2013, 

2016 și 2019 sezonul cald și pentru 2020, 2014, 2017 sezon cald și sezonul rece al 

anului 2017. Similaritatea de 80% între sezonul cald și rece 2017 este generată 

temperatura ridicată a apei înregistrată în anul 2017. Se remarcă anul 2014, sezonul 

rece datorită densităților și biomaselor medii foarte mici înregistrate de componenta 

trofică și netrofică mezozooplanctonică. 
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9. Analiza PCA a factorilor de mediu a scos în evidență faptul că salinitatea și temperatura 

au fost principalii factori identificați ce influențează dezvoltarea comunității 

mezozooplanctonice. 

10. Grupele mezozooplactonice au răspuns diferit la factorii de mediu analizați. Categoria 

alte grupe s-a corelat negativ cu temperatura în larg, la fel și grupul cladocerelor dar 

pe adâncimi de 5 și 50m. Grupul copepodelor s-au corelat pozitiv cu salinitatea tot în 

zona de larg iar dinoflagelatul Noctiluca scintillans s-a dezvoltat în zonele cu variații 

mari ale salinității. O corelație cu salinitatea au prezentat și elementele 

meroplanctonice dar în ape mai puțin adânci. 

11. Evaluarea habitatului pelagic din punct de vedere al comunității mezoozooplanctonice 

conform DCSMM a scos în evidență faptul că pentru indicatorii Biomasa 

mezozooplanctonului și Biomasa copepodelor în sezonul cald nu a fost atinsă starea 

ecologică bună a corpurilor de apă, starea de GES fiind atinsă doar în sezonul rece. 

Valorile pentru indicatorul Biomasa Noctiluca scintillans atât în sezonul cald cât și în 

cel rece au plasat cele trei corpuri de apă în starea ecologică bună (GES). 

12. Șprotul a fost foarte bine reprezentat din punct de vedere cantitativ, capturile din 

perioada 2013-2020 înregistrând valori mari ale biomasei. 

13. Hărțile de distribuție a capturilor de șprot în raport cu densitatea mezozooplanctonului 

trofic și a copepodelor (categorie a mezozooplanctonului trofic) în perioada 2013-2020 

au scos în evidență faptul că populația de șprot a dispus de o bază trofică abundentă 

și cu valoare nutritivă mare generată de copepode. Astfel, pe întreaga perioadă 

analizată s-a observat că în zona în care șprotul a înregistrat valori mari ale capturilor, 

componenta trofică și copepodele au înregistrat valori mari ale densității, susținând 

astfel dezvoltarea optimă a stocurilor de pești. 

14. Alosa tanaica (Grimm, 1901)  este mai puțin capturată, înregistrând valori mici de 

biomasă și fiind găsită exclusiv în partea nordică a litoralului românesc. 

15. Hărțile de distribuție a aglomerărilor de rizeafcă în raport cu mezozooplanctonul trofic 

și copepodele au scos în evidență faptul că atât în 2019 cât și în 2020, populația de 

Alosa tanaica (Grimm, 1901)  a dispus de o sursă de hrană bine reprezentată din punct 

de vedere cantitativ, favorizând astfel dezvoltarea în condiții optime a acestui clupeid. 

16. Analiza conținutului stomacal la șprot a scos în evidență preferința acestei specii pentru 

copepode și meroplancton ca sursă principală de hrană, taxoni ce aparțin grupului 

copepodelor fiind intens consumați în 2019 și 2020, elementele meroplanctonice fiind 

consumate în egală măsură pe parcursursul celor trei ani de studiu. Șprotul a consumat 

și cladocere ce au fost reprezentate de specia Pleopis polyphemoides și tunicatul 

Oikopleura dioica ce aparține categoriei Alte grupe, dar aceste două specii au avut o 

frecvență mică de apariție în conținutul stomacal al șprotului. 

17. Conținutul stomacal al A. tanaica a evidențiat un consum intens al copepodelor, 

cladocerelor și meroplanctonului, numărul de taxoni mezozooplanctonici identificați în 

conținutul stomacal prezentând variații pe parcursul celor doi ani de studiu, în anul 

2019 intensitatea de hrănire a acestei specii fiind mult mai mare.   

18. Rizeafca a consumat în 2020 copepode și elemente meroplanctonice în cantități 

similare în majoritatea stațiilor. În 2019 însă, rizeafca a consumat copepode în cantități 

mari doar în cadrul unei singure stații, elementele de hrană meroplanctonice fiind 

consumate în cantitate mai mare, Decapoda mysis fiind elementul principal identificat 

în conținutul stomacal. 

19. Analizând spectrul trofic al celor două specii, se observă faptul că, spre deosebire de 

șprot, rizeafca a consumat elemente ce aparțin la trei grupe mezozooplanctonice – 

copepode, cladocere și meroplancton. Spre deosebire de rizeafcă, șprotul a consumat 

și preferat ca sursă de hrană și specii ce aparțin categoriei Alte grupe. 
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20.  Diferențele de hrănire între cele două specii a fost dată de numărul elementelor 

mezozooplanctonice identificate în conținutul stomacal a celor două clupeide,  șprotul 

preferând copepodele urmate de elemente meroplanctonice. Rizeafca a consumat cu 

precădere taxoni ce aparțin meroplanctonului și cladocerelor, copepodele fiind 

consumate într-o mai mică măsură. S-a remarcat faptul că există diferențe în ceea ce 

privește numărul de specii ce aparțin cladocerelor, rizeafca consumând mai multe 

specii ce aparțin acestui grup – Penilia avirostris, Bosmina longirostris, Evadne 

spinifera, Pseudevadne tegestina, spre deosebire de șprot care a consumat doar 

cladocerul Pleopis polyphemoides. 

 

 

CONTRIBUȚII PERSONALE 

 

În cadrul unui ecosistem marin, mezozooplanctonul este una din cele mai importante 

verigi. Structura calitativă și cantitativă a mezozoplanctonului sunt condiționate atât de factorii 

biotici cât și de cei abiotici, la rândul său determinând compoziția și dezvoltarea ihtiofaunei, 

constituind baza de hrănire pentru cei mai mulți pești pelagici cu valoarea comercială. 

Importanța mezozooplanctonului în hrana peștilor și în productivitatea ecosistemului 

acvatic duce la necesitatea determinării rezervelor de pești exploatabili în raport cu baza trofică 

mezozooplanctonică din zonele respective, evoluția comunității mezozooplanctonice 

influențând producția pescărească. 

         Contribuţia acestei teze constă în furnizarea de date recente cu referire la 

diversitatea și distribuția taxonilor mezozooplanctonici, evaluarea cantitativă a 

comunității mezozooplanctonice și a peștilor pelagici cu valoare comercială precum și 

în actualizarea și consolidarea informațiilor cu privire la relațiile existente între pești și 

elementele lor de hrană. Caracterul de noutate al acestei teze constă în evaluarea stării 

ecologice a ecosistemului marin conform DCSMM precum și în actualizarea 

informațiilor cu privire la rolul important pe care îl constituie baza trofică 

mezozooplanctonică în nutriția celor două specii de pești pelagici cu valoare 

comercială. 

În baza cercetărilor de teren și laborator, s-au conturat obiectivele specifice ale 

tezei de doctorat și anume: 

 

1. Stabilirea compoziției calitative actuale a comunității mezozooplanctonice de la 

litoralul românesc  

2. Analiza distribuției cantitative a mezozooplanctonului în perioada 2013-2020 

3. Evaluarea și stabilirea influenței factorilor abiotici asupra populației 

mezozooplanctonice 

4. Analiza stării ecologice a mediului marin prin prisma indicatorilor 

mezozooplanctonici 

5. Evaluarea aglomerărilor de pești pelagici în raport cu baza trofică existentă 

6. Stabilirea rolului mezozooplanctonului în viața peștilor pelagici prin analiza 

conținutului stomacal la șprot și rizeafcă 

 

 

Toate aceste obiective majore, împreună cu rezultatele obținute reprezintă baza 

științifică în vederea determinării rezervelor de pești exploatabili în raport cu baza 

trofică mezozooplanctonică. 
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DIRECŢII ULTERIOARE DE CERCETARE 

 

Din datele și observațiile prezentate în teza de doctorat a reieșit că taxonii 

mezozooplanctonici joacă un rol de prim ordin în nutriția peștilor pelagici cu valoare 

comercială, dar râmân totuși o multitudine de aspecte necesare spre a fi elucidate în cadrul 

viitoarelor studii întreprinse în acest domeniu, precum: 

- Monitorizarea în continuare a speciilor de pești pelagici pescuiți industrial și cercetați 

în prezenta teză de doctorat 

- Identificarea și nominalizarea altor specii comerciale de la litoralul românesc în vederea 

analizei conținutului stomacal 
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